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מספר מחברת בחינה: ____________
ציון מתוך 100:______________
דף פתרון - סייגים לאחריות הפלילית
אוניברסיטת תל-אביב
מועד א' – תשס"ז – 31.1.2006

ד"ר ג'ודי ברודר
שאלה: כאשר חשה רינה בכאבים עזים ברגלה... 
תשובה ( 9 נקודות ____)
1)  סייג השכרות – רינה פעלה תחת השפעתה של התרופה. השאלות – האם רינה היתה מודעת בעת נטילת הכדור ביום השני להשפעתו האפשרית? ביום השני רינה, אינה מדעת להשפעה, היא משתכרת שלא מדעתה (לא לניקוד - לאור הזהרת הרופא ניתן לומר שרינה הגיעה למצב של שכרות ברשלות, אך הסעיף בוחן מודעות אישית סובקייטיבית בלבד).( 5 נק')   

 2) תנאיי סייג השכרות - כדי שהסייג יחול צריך להוכיח שהיא היתה במצב של שכרות מלאה/חלקית, ולא, היא תישא באחריות לכל, כולל לעבירה של כוונה. (4 נק')

____________________________________________________________________
שאלה: בסיומו של שבוע מתיש של תעסוקה מבצעית... 
תשובה: (7 נק'____) 

ההגדרה של פקודה  - צורך צבאי, פעילות מבצעית, חשוף לדין משמעתי אם יסרב. כל אלו לא מתקיימים.
_________________________________________________________________________________
שאלה: רועי, ידידה של מיכל לספסל הלימודים...
תשובה: (10 נק'____) 

פתרון – מיכל תישא באחריות בהתאם למה שהיא דימתה. בהנחה שגם מיכל היתה מודעת למצבו הנפשי של רועי יש לפנות למחלוקת -  גישת פלר – סייג הצורך. גישת אנקר – הגנה עצמית. 

ואז בהתאם לסייג הרלוונטי יש לבחון האם התנהגותה עונה על דרישות הסייג. האם יש כאן שקילות? אם המדובר בסייג הצורך – האם לא היתה לה דרך אחרת להשיב לעצמה את הקנקן.  10 הנקודות תתחלקנה 5-5 לכל גישה/סייג.
________________________________________________________________________________
שאלה: 
מיכל ורועי, נשואים מזה 6 שנים... 
תשובה: (10נק'____) 

1)  סייג הכורח – רועי לא הפנה כלפיה איום מפורש – המבחן הכפול של דר' ברודר, האם התקיים כאן? –, אישה מוכה מודעת למה שהוא עשויי לגרום לה. (לא לניקוד – כנראה שלא ניתן לראות ברומן עם דן כניסה למצב). 6 נקודות

2) הבעיה – המעשה גרם למותו של אדם – פס"ד בשיר, אבו-סרור - "מידייות" – 4 נקודות
_________________________________________________________________________________
שאלה:  רועי, מלא בתחושת סיפוק... 
תשובה: (8 נק'____) 

האם מיכל היא "אשה מוכה". באם כן שאז יש לבחון את אחריותה של מיכל לאורו של סייג ההגנה העצמית.

הבעייתיות – דרישת המיידיות והפרופורצה.
_________________________________________________________________________________
שאלה: בערב חמישי התכוננה  מיכל לבילוי... 
תשובה: (9 נקודות _______)
לפתוח בסייג ההגנה העצמית, ניתוח יסודות הסייג. רק אם הסייג חל אז פונים לסייג לסייג - כניסה למצב של הגנה עצמית ס' 34י סיפא. יסוד עובדתי – התנהגות פסולה – קשה להאמין שבימ"ש במדינה דמוקרטית יקבע כי לבוש חושפני מהווה "התנהגות פסולה". יסוד נפשי – "תוך שהוא צופה" – נדרשת צפיות אישית סובייקטיבית. 4 נקודות על ניתוח הסייג. 5 נקודות על ניתוח הסייג לסייג.
_________________________________________________________________________________
שאלה: רועי אובחן מזה שנים כלוקה בסכיזופרניה...
תשובה: (8 נק'____) 

סכיזופרניה פרנואית – עונה על הגדרת "מחלה" בסעיף 34ח. – 2 נקודות.

קש"ס – האם המעשה בוצע עקב המחלה. לא די בכך שהוא מוגדר כחולה במחלה חמורה אלא יש לבחון האם העת ביצוע המעשה, עקב המחלה, הוא היה חסר יכולת של ממש להבין/להימנע מעשיית המעשה.  – 4 נקודות

אי נטילת התרופות - כניסה למצב של אי שפיות – לא רלוונטי לתחולת הסייג שכן סייג אי-השפיות אינו מסוייג. – 2 נקודות
_________________________________________________________________________________
שאלה: למשרדכם המתמחה ברפואה ומשפט...
תשובה: (10 נק'____)  
עבודה מול החוק. 2 נקודות מרכזיות:

 1) רועי – לא די בכך שהוא חולה במחלה סופנית אלא האם הוא בגדר "חולה הנוטה למות" או חולה בשלב הסופי של מחלתו". שרק עליהם החוק חל -  4 נקודות

לעומת ALS מצב של "צמח" לא כלול בחוק וגם לא בפסיקה בעבר. ראינו מספר פסקי דין חדשים אשר אינם מאפשרים ניתוקם של חולים כרוניים שאינם "חולים סופניים".3 נקודות

 2) ALS  - נכתב בשאלה "רעייתו ..." - האם החולה כשיר,האם רועי יכול לתקשר ולומר מה רצונו, ולא ...  3 נקודות 

_______________________________________________________________________________
שאלה: אנה  ויעלה, חברות טובות...
תשובה: (10 נק'____)
"להדוף תקיפה שלא כדין", במסגרת סייג ההגנה העצמית אסור לנקום/להעניש. חלוקת האירוע לשניים בשלב האקטיבי של ההתגוננות – חל הסייג (יש לנתח את תנאיו) – 4 נקודות.

בשלב הפאסיבי – הסייג אינו חל ויש מקור חובה לפעול הן מכוח חוק לא תעמוד על דם רעך והן מכוח חובת הזהירות עקב יצירת המצב המסוכן. – 6 נקודות

_______________________________________________________________________________
שאלה: עתה הניחו כי...
תשובה: (9 נק'____) 

פתרון – הגנה עצמית מדומה.  עוברים דרך סעיף הטעות במצב דברים 34י  מ שם מגיעים לסעיף 34י ומנתחים אותו בהתאם למצב העובדתי שאנה דימתה – הדגש על הטעות – 5 נקודות.  האם הבעיטה אל עבר מפתח הלב לא חרגה מן הנדרש?   לא צריך להכריע, אבל צריך להעלות ולהדגיש שבוחנים את ההתנהגות ולא את התוצאה.  – 4 נקודות
_________________________________________________________________________________
שאלה:  לרועי, ילד בן שנה...
תשובה: (10נק'____) 

פתרון – סייג הצורך. האם הסייג חל? ניתוח יסודות הסייג. בדיקה עניינית בעת ביצוע עבירות התנועה עצמן. – 4 נקודות.  האם יש כאן כניסה למצב בהתנהגות פסולה. – 3 נקודות

 גם אם יש כאן המדובר בהצלת הזולת לכן הסייג, אם הוא חל, לא יסוייג ע"י 34יד. – 3 נקודות
_________________________________________________________________________________
